1. 3. Sayr Kiimelerinin Ozellikleri
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EsKi caglardan itibaren insanlar
mevsim ve ay dongiilerini takip
etmek, avladiklar: hayvan sayisinin

| miktarini belirtmek gibi durumlar
icin magara duvarlarina veya agac¢
I govdelerine attiklar ¢entiklerden

M yararlanmislardir.

Antik Misir medeniyetinde
yaklasik 3000 yil once sayilar,
Lﬁj hiyerogliflerin tekrar edilmesiyle
ifade edilmistir. Buyuk sayilari
gostermek icin onun katlarini

10° 10 tercih eden Antik Misirhlar, ke-
1 sirleri birim Kesirler yardimiyla
gostermistir.
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<[ { Konumsal yazim, matematikte

Y <<[ { < sayllarin degerinin sayinin yazi-

lisindaki konumuna bagh oldugu
Sembolleri tekrar ederek
\J Yo ¥ l l

bir say1 yazim sistemidir.

buyiuk sayilari yazmak zorlasinca
bazi medeniyetler,sayilarin
gosteriminde konumsal yazimi
tercih etmistir.

Mezopotamya cografyasinda MO 1894 - MO 539 yillar1 arasinda
hiukium stiiren Babilliler, altmislik say1 sistemiyle konumsal yazim
kullanmistir.

Say1 kiimelerinin tarihi gelisimi, matematiksel diisiincenin insan
ihtiyaclarini karsilamak icin nasil degistigini gostermektedir. Her
bir yeni kavram ve say1 kilmesi, matematiksel bilgi birikimini

genisletmis ve matematigin uygulamalarini ¢esitlendirmistir.
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Say1 Kzimeleri
N={0,1,2,3,4,...} dogalsayllar kimesidir.

Z={...,-3,-2,-1,0,1, 2,3} isetamsayillar

kumesidir.
Z- ={...,-4,-3, -2, -1 } negatif tamsayilar kiimesini,

Zt={1,2,3,4,...}) isepozitiftamsayilar kiimesini

gosterir. Z = Z~- U { 0 } U ZT™ tam sayilar kiimesini verir.

a
TJamum: 1) a,b €Z ve b # 0 olmak iizere ; seklinde

yazilabilen sayilara “rasyonel sayilar” adi verilir ve Q harfiile

gosterilir.

2 ) Iki tam sayimnin orani seklinde yazilamayan sayilara ise

“irrasyonel sayilar ” adi1verilir ve Q' harfi ile gosterilir.
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2 3
?EQ,SEQ,\/16 EQ,—17EQ’dlr.

n™=314... °
v2 =1,41... ¢ € Q' ’dir.Yaniirrasyonel sayilardir.

V7 = 2,645... J Ciinkii iki sayinin oram seklinde yazilamaz.

Say1 Kiimeleriarasinda N € Z € @Q € IR bagintisi vardir.

Q U Q' = R Rasyonel sayilar ile irrasyonel sayilar kiime-
sinin olusturdugu kiilmeye “reel ( gercek ) sayilar” kiimesi adi
verilir ve R hartfi ile gosterilir.

v—11 , v —25 , ... gibiicerisinde negatif say1 bulunan kare

kokli sayilar birer reel say1 olamazlar.
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Say1 kiimelerinde esitsizlik konusunun kurallarini bilmemiz

gerekir.

Esitsizlik konusunda bilmemiz gerekenler:
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a ( Bir say1 kendisinden Kiciliktiir ya da kendisine
esittir ya da baglaci oldugundan dogru hukiim bildirir. )

b ve b
b ve b
b veb
b ise a

b ise a

<

<
<
+

_|_

a ise a

C ise a

<

b olur.

C

c ise a < c¢ olur.

c<b

c<Db

T

_|_

C ( Esitsizligin iki

C olur. tarafina ayni

sayl eklenir yada ¢ikartilirsa esitsizlik yonu degismez. )
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® a <bise ceR" icin a.c £ b.c ( Esitsizligin
a <bise ceR" icin a.c <b.c iki tarafi aym
. .. a b
a <b ise c e R" icin " < - pozitif say1 ile
: .. a b
a < b ise c € R*" icin = <2 olur. carpiliryada

boliinurse esitsizlik yoniu degismez. )

e a < biseceR icin a.c 2Db.c ( Esitsizligin
a <biseceR” icina.c>Db.c iKi tarafi ayni

a b
a < bise ceR™ icin — =2 — pozitif say1 ile
C C
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a b
a <b ise c € R icin o > " olur. carpiliryada

boliinurse esitsizlik yonu degisir. )
Ornegin; - 3 < 5 icin esitsizligi - 4 ile carpalim.
-3.(-4)<5.(-4)
12 < - 20 olmasi miumkin degildir.

Dolayisiyla dogruyazim 12 > - 20 olmalidir.

_ 1 1

0O <a<b ise — >— olur.
a b
_ 1 1

a <b«<0 ise — > — olur.
a b

0 <a<Dbise n€Z" olmakiizere a™ < b" olur.
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Soru: Asagidaki ifadelerden hangileri dogrudur ?

1 1
A) 4 < 8 ise — > — olur.
4 8

1 1
B) -2 <5 ise - — > — olur.
2 5

1 1
C) 0 < 11 ise — > — olur.
0 1

1 1
D) -9 < -3 ise - — > -— olur.
9 3
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Soru: x,y,c gerceksaylaricin x < y ve k < 0 olmak

uzere,

I. x+Kk <y +Kk

II. x.k >y.Kk

X y
m. — < —
k k

IV. k-x > k-y

ifadelerinden kac¢ tanesi dogrudur ?
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Soru: x <y < 0 < z olduguna gore, asagidaki ifadelerden

hangisi daima dogrudur ?

X t+y X .Z
A) > 0 B) <0
Z y
C) x% < y? D) X+z >y +1z
X — Z
E) > 0
y
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1 1
Soru: — < x < ? ise; A) 3x’in ¢ozum araligli bulunuz.

B) x - 4’un ¢ozum araligi bulunuz.
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Soru: A, B ve C bitkilerinin boylar1 ( cm ) ile ilgili asagidaki
bilgiler veriliyor.

“ A bitKisinin boyu, C bitkisinin boyundan uzundur.

B bitKkisinin boyu, C bitkisinin boyuna esit veya C bitKisinin
boyundan kisadir. ”

A ve C, B ve C, A ve B bitkilerinin boylarini karsilastirarak
aralarindaki iliskiyi esitsizlik sembolleriyle ifade ediniz.
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a+b
Soru: “a,beZ ve b < a olmakiizere b < - < a

olur.” 6nermesinin dogru olup olmadigini cebirsel olarak ispatlayi-

n1z.
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Soru: Gergek sayilarda siralama o6zellikleri yardimiyla “ x , y ,

mve n € R olmakiizere X <y ve m <n icin X+ m < y + n

)

olur.” onermesinin dogru olup olmadigini cebirsel olarak ispatlayi-

n1z.
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Soru: Asagida bir 6nerme ve bu 6nermenin ispat1 gosterilmistir.

Onerme: x,y,zvet € R olmakiizere x <y ve z < t ise
X -t £ y-2z olur.
1.Adim: Xx < y esitsizliginden x -t < y - t esitsizligi elde

edilir.
2.Adim: z < t ise -t < - z egsitsizligi elde edilir.
3.Adim: -t < - z esitsizliginden -z +y < -t+y
esitsizligi elde edilir. (y-z =sy-1t)

4.Adim: 1. ve 3.adimda elde edilen esitsizliklerden yani

x-t<sy-t
} X-t £y-12z olur.

y-zZ sy-1t

Buna gore ispata ait adimlarin hangisinde ilk defa hata yapilmistir ?
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Soru: Asagida bir onerme ve bu 6nermenin ispat1 gosterilmistir.

Onerme: a ve b pozitif gercek sayilar olsun. a < b ise
a+b > Db olur.

1.Adim: a < b esitsizliginden a.a < b . a isleminden

a’ < b.a esitsizligi elde edilir. ( IKki taraf aile ¢carpilir.)

2.Adim: a? -b?% < b.a-b? esitsizligi elde edilir. ( IKi
taraftan b? cikartilir.)

3.Adim: (a-b).(a+b) < b.(a-b) esitsizligi elde

edilir. ( IKi taraf carpanlarina ayrilr. )
a - .(a+b b.(a-—

4. Adim : ( \l)\(b ) < ( /b/) isleminden
a ;/ b

a+b<b eldeedilir. ( IKki taraf ayni carpana béliiniir. )

Buna gore ispata ait adimlarin hangisinde ilk defa hata yapilmistir ?
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Arada Olma

Bir say1 kiimesindeki herhangi iki say1 arasinda ayni say1 kiime-

sinden baska bir sayinin yer almasi, o kilmenin arada olma ozelli-
gine sahip oldugunu gosterir.

Ornegin bir miihendis, bir képrii veya bina tasarlarken yapinin
tasiyacagi maksimum ve minimum yikleri hesaplar. Arada olma
ozelligi sayesinde bu iki yuk arasindaki herhangi bir degerin yapiyi
giivenle tasiyabilecegini bilir ve buna gore tasarim yapar.

Soru : Sayikiimelerine ait elemanlarin arasinda o say1 kiimesine

ait baska bir ornek eleman var ise yazarak tabloyu doldurunuz.

Hangi Sayilar
Arasinda Arandigi

11 ile 13

N Z Q R
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2 ile 3

-5 ile -2

4,2 ile 4,4

V3 ile V19
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Soru: Altta verilen bilgilerden kac tanesi dogrudur ?

e Ardisik iki dogal say1 ( N ) arasinda herhangi bir dogal say1 yer
almaz.

e Ardisik iki tam say1 ( Z ) arasinda herhangi bir tam say1 yer
almaz.

e N ve Z kiimelerinde arada olma o0zelligi yoktur.

e Herhangi iki rasyonel say1 ( @Q ) arasinda istenen sayida
rasyonel say1 bulunabilir.

e Herhangi iki gercek ( R ) say1 arasinda istenen sayida gercek
say1 bulunabilir.
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Soru : Diinyanin en agir kitapla-

rindan birisinin Kiitlesi 8 kgile 9

9 kg arasindadir. Buna gore asagida-
Ki sorulari cevaplayiniz.

A ') Kitabin kitlesi ( kg ) dogal say1
veya tam say1 olabilir mi ? Nedenle-

riyle aciklayiniz.

B ) Kitabin kiitlesinin ( kg ) hangi say1 kiimeleri ile ifade edilebile-
cegini ifade ediniz.

~ 9., Sinif ( Say1 Kiimelerinin Ozellikleri ) - 20 . Sayfa ~



3 4

Soru . ? ile ? rasyonel sayilari arasina;

A) Bir tane rasyonel say1 yerlestiriniz.

B) IKkitane rasyonel say1 yerlestiriniz.

C) Ugc tane rasyonel say1 yerlestiriniz.
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Soru: 2,02 ile 2,03 sayilari arasina yazilabilecek tam kismi 2 ve

virgillden sonraki kismi ii¢c basamakh olacak sekilde kac¢ say1 yazi-

labilir ? Bu sayilari bulunuz.
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Soru: 3000 metre kosu yarisi RN

siralamalari icin dakikanin yiizdelik SESva=stla

%

gosterimine gore tespit yapilmistir. B
Bu sporculardan birincinin yarisi
bitirme siiresi 18,6a ve ikincinin
yarisl bitirme suresi 18,6b olarak

olculuyor. a rakami bir asal sayi ise

b 'nin hangi say1 degerlerini alabilecegini bulunuz.
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Say Kiimelerinin Dort Isleme Gore Kapaliliji

Bir say1 Kiimesinde yapilan islemler ( toplama, ¢ikarma, carpma

ve bolme ) sonucunda elde edilen degerlerin yine o kiime icinde
kalmasi, algoritmalar ve formiillerin gelistirilmesi sirasinda tutar-

hhlik ve islevsellik saglar.

Bir kiimedeki herhangi iki eleman bir isleme girdiginde elde
edilen sonuc¢ yine ayni kiimenin elemani ise bu kiime o isleme
gore kapahdir.

Bir A kiimesini elealallm. x , y € A icin, a + b, a - b,

a
a.bve M € R ise A kiimesi bu dort isleme gore kapali

olmus olur.
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Soru : Altta verilen kiimelerin dort isleme gore kapalilik ozelligi-

nin var olup olmadigini bulunuz. ( Kiimeden iki eleman seceriz. Is-

lemler sonucu ayn1 kimeden ¢cikmazsa kapalilik 6zelligi yoktur. )
A) N kiimesi ( Dogal Sayilar Kiimesi )

Toplama Islemi Cikarma Islemi

Carpma Islemi Bolme Islemi
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B) Z kimesi ( Tam Sayilar Kiimesi )

Toplama Islemi Cikarma Islemi

Carpma Islemi Bolme Islemi
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C) Q kumesi ( Rasyonel Sayilar Kimesi )

Toplama Islemi Cikarma Islemi

Carpma Islemi Bolme Islemi
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D) Q - { 0} kiilmesi

Toplama Islemi Cikarma Islemi

Carpma Islemi Bolme Islemi
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E) Q' kiimesi ( Irrasyonel Sayilar Kiimesi )

Toplama Islemi Cikarma Islemi

Carpma Islemi Bolme Islemi
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F) R kiimesi ( Reel Sayilar Kimesi )

Toplama Islemi Cikarma Islemi

Carpma Islemi Bolme Islemi
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G) R- {0} kimesi

Toplama Islemi Cikarma Islemi

Carpma Islemi Bolme Islemi
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Soru: A={x]| x= 2k, k € Z } kiimesinin dért isleme gére

kapal1 olup olmadigini inceleyiniz.
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Soru: Rakamlar kiimesinin dort isleme gore kapali olup olmadi-

gini inceleyiniz.
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1. 4. Gercek Saylann Islem Ozellikleri
Degisme Ozelligi: IKireel sayinin toplami veya carpiminda

sayllarin yerleri degistirilirse sonu¢ degismez.
a,beRicina+b=b+avea.b=>b.a’dmr
Ornegin 2 ile 6 reel sayilarim alalim.
2+6=6+2 2.6 = 6.2 esitlikleri saglanir.
**% (Cikarma ve bolme islemlerinde degisme 6zelligi yoktur.

Ornegin 2 ve 6 reel sayilari icin;

6 2
2 -6%6 -2 olur.— # — olur.
2 6

Birlesme Ozelligi : Toplama yada ¢carpma isleminde islem

sirasi degisebilir. a , b, ¢ € R icin;
~ 9., S1nif ( Say1 Kiimelerinin Ozellikleri ) - 34 . Sayfa ~



a.(b.c)=(a.b).c
a+(b+c)=(a+b)+ c yazilabilir.

*** Cikarma ve bolme islemlerinde de birlesme o0zelligi
yoktur.

Dagilma Ozelligi: a, b, ¢ € R icin;

A~ N\ )

a.(b +c)=a.b + a.c olarakyazlabilir.
Etkisiz Eleman : Toplama isleminde etkisiz eleman 0,
carpma isleminde ise etkisiz eleman 1 'dir.

a+0=0+a=avea.l1l=1.a=a’dnm.

Yutan Eleman : Carpma isleminde yutan eleman 0 ’'dir.
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Ters Eleman: a € R icin;
A) a+(-a)=(-a)+ a=0 Toplamaisleminde a’'nin

tersi - a’'dir.

1 1

B- a.—= —.a-=1
a a

Carpma isleminde a 'nin tersi o ‘dir. (a # 0 olmahdir. )
2

Soru : 3 sayisinin ¢carpma ve toplama islemlerine gore tersle-

lerini bulup, toplamlarini elde ediniz.
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3 a
Soru . 1? sayisinin ¢carpmaya gore tersi F isea-b =7
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Soru: 2a - 8 sayisicarpmanin vutan elemani, 6 - b 'de toplama-

b

nin etkisiz elemani ise — 'nin toplamaya gore tersi kac¢ olur ?
a

~ 9., Sinif ( Say1 Kiimelerinin Ozellikleri ) - 38 . Sayfa ~



Soru: x + 2 sayisinin toplamaya gore tersi 2x - 22 olduguna

gore x = ?
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Onerme Kavrami

Matematikte kavramlar, kavramlara ait 0zellikler, islemlerden
elde edilen sonuclar sozel veya sembolik olarak ifade edilebilir. Bu
ifadelerden bazilari kesin dogru ya da Kkesin yanlis bir hilkkiim
bildirir.

Kesin dogru ya da kesin yanlis bir hiikiim bildiren ifadelere

“6nerme ” denir. Onermeler sézel veya sembolik dille ifade

edilebilir.

Soru: Asagidaki onermelerin dogru veya yanlis olma durumlarim

belirleyerek tabloyu doldurunuz. ( X isareti koyunuz )

Onerme Dogru | Yanlis

Turkiye’'nin en buyiik goli Van Golu’ diir.

Rakamlar 9 tanedir.
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5+2.(—3)-(—2)3 = 7'dir.

Negatif bir tam sayinin tiim Kuvvetleri yine
negatiftir.

Tum cift sayilar 4 ile tam bolunur.

Tek basamakl asal sayilarin toplam 17 'dir.

Reel sayilar kiimesi en kapsamli say1
kimesidir.

Sifir harici sayilarin sifira bolumu tanimsizdir.

54627062814 sayis1 3 ile tam bolunir.

iki basamakl1 en biiyiik negatif tam say1
- 99 'dur.
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Matematikte Sembolk Dil

Gercek sayilarda islem ozelliklerini ifade eden onermeler,
sembolik dil kullanilarak yazilabilir.

Matematikte sembolik dilin kullanilmasinin ¢esitli faydalari
bulunmaktadir. Sembolik dil, matematiksel ifadelerin standartlas-
tirillmasina ve genellestirilmesine olanak saglar. Matematiksel
kavramlar ve iliskiler daha net ve Kesin bir sekilde ifade edilir. Bu
da matematiksel problemleri ¢6zmek ve matematiksel diisiinceyi
gelistirmek icin onemlidir.

Oniine geldigi elemanlarin coklugunu belirten “ bazi ( en az bir)
ve her ” ifadelerine “ niceleyiciler ” adi verilir.

Her sozcigu ile biitiin, tiim, tamami sozcikleri ayni anlama

gelir. Her kelimesi yerine V sembolu kullanilir.
Bazi1 sO0zcugi en az bir anlamindadir. En az bir yerine 3

sembolii kullanilr.
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baglacveya gerekiirmelerden faydalanilir Matematiksel ifade-

ler arasinda baglaclarin ( ve, veya, ya da ) ve gerektirmelerin
( ise, ancak ve ancak ) sembolleri asagidaki tabloda verilmistir.

Baglaclar :
Sembol N V \% — —
: Ancakve
Vv Vv Yad I
Anlami e eya ada se Ancak

SO0zel onermelerin matematiksel sembolik dil ile gosterimi
asagidaki gibidir.

“ Her a , b gercek sayisiicin a , b’'den buyilikse a’'nin b 'den

cikarilmasiyla elde edilen deger sifirdan buyuktir. ”

~ 9., Sinif ( Say1 Kiimelerinin Ozellikleri ) - 43 . Sayfa ~



“Va,beRicin a>b = b-a > 0 olur.”

Soru: Asagida verilen s6zel 6nermelerin matematiksel sembolik

dil ile gosterimini yapiniz ve dogru onerme olup olmadigini belirti-

niz. A) “ En az bir tam saymnin karesi 4’ tir.

B) “ Her x dogal sayis1 sifirdan buytuktir. ”
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C) “ a ve b gercek sayillarinin ¢carpimlarinin degeri negatifse a ya

da b negatiftir.”

D) “ a ile b gercek say1 olmak iizere a ile b 'nin ¢arpim sonucu,

ancak ve ancak a veya b sayilari sifira esitse sifirdir.”
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E) “ a gercek sayisi sifira esit veya sifirdan Kiigiikse ve sifira esit

veya sifirdan buyiukse a sifira esittir.”

F) “ IKki gercek sayinin carpiminin sifirdan farkh olmasi icin ancak
ve ancak carpanlarinin ikisinin de sifirdan farkli olmasi gerekmek-

tedir.”
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Soru: Asagida verilen matematiksel sembolik dil ile yazilmis

ifadelerin sozel olarak yazimini yapiniz.

A) “Ix€eR,x*?+1=0"

B) “VX€EZ,x*=20"
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C) “Va,beRicina<bVvVva-b< 0'dwr.”

D) “Va€R ,a=#0icin 3 b € R vardir.Oyleki a.b = 1’dir.”
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E) “3x€Z,0 <x<1= x%?<x olur.”

Soru: Reel sayllarda carpma isleminin degisme 6zelligi vardir. Bu

ifadeye karsilik gelen matematiksel sembolikdil“ ... x, y E R
icin X . y =y . X olur.” seklinde gosterilmistir.

Buna gore bosluga asagidaki matematiksel sembollerden hangi-
si gelmelidir ?
A) v B) = C) 3

D) V E) A
~ 9., Sinif ( Say1 Kiimelerinin Ozellikleri ) - 49 . Sayfa ~



Soru: “vVx,yeER,(x—-y)*=x%?-2.x.y +y? olur.”

onermesinin dogru oldugunu ispatlayiniz.

~ 9., Sinif ( Say1 Kiimelerinin Ozellikleri ) - 50 . Sayfa ~



Kum[ . Cebirsel ifadelerdeki degiskenlerin alacag: tim gercek

sayl degerleri icin saglanan esitliklere “ 6zdeslik ” ad1 verilir.
Asagida bazi 0zdeslikler verilmistir.

1) iki terimin toplaminin karesi ( tam kare ) 6zdesligi :

(x+y)?=x%+2.x.y+y?

2 ) iki terimin farkinin karesi ( tam Kkare ) 6zdesligi :
(x —y)?=x%-2.Xx.y+y?

Soru: (x+y)?-(x—-y)?=7?

~ 9. Sinif ( Say1 Kiimelerinin Ozellikleri ) - 51 . Sayfa ~



Sors 9 15 | 25
oru. = !
\ 4 T

( Kucuk paydali olan islemlerin sonucunu bulmak kolaydir. Ama
payda esitlemek zor ise tam kare 0zdesliginden yararlanilir. Kokiin

derecesi cift oldugundan icerden ¢ikan sonucun mutlak degeri
alinir. )

~ 9., Sinif ( Say1 Kiimelerinin Ozellikleri ) - 52 . Sayfa ~



121 77 49

oru. ' ?
5 \ 100 40 64

~ 9. Sinif ( Say1 Kiimelerinin Ozellikleri ) - 53 . Sayfa ~



Soru: x-2y=7 ve X.y =4 ise x? + 4y? =?

( x - 2y = 7 esitliginin karesi alinir ve tam Kare 0zdesliginden
yararlanilr. )

~ 9, S1nif ( Say1 Kiimelerinin Ozellikleri ) - 54 . Sayfa ~



Soru: 2a+3b=-11 ve a.b =75 ise 4a% + 9b? =?

~ 9. Sinif ( Say1 Kiimelerinin Ozellikleri ) - 55 . Sayfa ~



~ 9, Sinif ( Say1 Kiimelerinin Ozellikleri ) - 56 . Sayfa ~



Soru : Altta kare ve dikdortgenlerden olusan her bir bélgenin ve

tim bolgenin alanini bulunuz.

y X

~ 9., Siif ( Say1 Kiimelerinin Ozellikleri ) - 57 . Sayfa ~



Soru: Sekilde bes tane kare verilmistir. A ile B dogrusal olup ara

X br mesafe 15 br ve x . y =10 ise bu

A bes bolgenin alanini bulunuz.

y br

( Dik iicgende Pisagor

~ 9. Sinif ( Say1 Kiimelerinin Ozellikleri ) - 58 . Sayfa ~



Bagintisindan yararlanilir. )

Kural:3 ) Iki terimin karelerinin fark ( iki kare farki )

ozdesligi: XESYESIIXEVINXEY] olarakalmnr.

Soru: x? -y?%? =17 olup x ve y pozitif tam sayilardir. Buna

gore x.y = ? ( IKki kare farkindan denklemlerin karsiligi bulunur.

Taraf tarafa yok etme metodundan sayilar bulunur. )
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Soru: A=(5-1).(5+1).(52+1).(5%+1).

(53 +1).(5' + 1) isleminin sonucunu iislii ola-

rak icerecek sekilde bulunuz.
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Soru : Kare seklinde olan villa ve bahce plan1 asagidaki sekilde ve-

rilmistir. Villanin ¢evresi ¢im ile kaplana-
caktir. Cimin m? fiyat1 250 % ise ¢cimin
toplam tucreti ka¢c £ olur?
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Kural : \/aJ_r\/T=\/aJ_r2m=\/Ti\/T

olarak alinir. / \

a=p+gq m=p.q
sartini saglamalidir.

=% Sonug¢ kisminda biiyiik kokten kiu¢iik kok c¢ikartilir.

2 ?
Ornegin ; (\/ 5+ 2vV6 ) = (V3 +V2 )2 esitligini kont-
rol edelim.

?
: 2 2
5+2vVv6 =v3 +2.Vv3.Vv2 ++V2
?
5+2v6 =3 +2v3.2 + 2

5+ 2v6 =5+ 2v6 esitligi saglanmis olur.
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Soru: + 8 — 2+ 12

1
"~

Soru: + 19 + 2V 60 =7
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1|
=~

Soru: V4 +2Vv3 -4 - 2v3
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Soru: v 6 + 20

1
"~
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Soru: V4 — V7 =7
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Soru: v 6 + V11 =2?
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Soru: V2 — V3 ++J2 + V3 =7
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Soru: V9 — 6V 2
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Soru: + 14 + 8V 3 =7
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Soru : 4 11 + V72 - 3

1|
"~
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